Teodolit tengelvei:

V = vertikalis vagy allotengely

H =>» horizontalis vagy fekvotengely

I = a tavesd iranyvonala

L =» alhidadélibella vagy nyereglibella tengelye

Merdlegességi feltétel | Hiba, ha a feltétel nem teljesiil Hogyan javithat6 a hiba

Laboratériumi koriilmények

L |V Libella ferdeség o261t tSrténik

Inklinacio (nem vizszintes a

fekvétengelye) 2 tavesodfekvésben mériink

V | H

H | I Kollimécid (iranyvonal ferdeség) 2 tavesofekvésben mériink

L | V bejatszo libella mellett V dllotengely fiiggoleges lesz
H | T Azliranyvonal H fekvdtengely koriil torténd forgatasakor egy sikot ir le.
V | H Azeldbb emlitett sik fiiggdleges dllotengely esetén egyben fiiggoleges sik is lesz.

A pontraallas 1épései:

1.

2.

s

6.

A miiszerallvanyt a pont folé helyezziik ugy, hogy annak fejezete vizszintes legyen.
Ezutén felhelyezziik a miiszert és megkotjiik a koldokcesavart.

Belenéziink az optikai vetitobe és a talpcsavarok segitségével az optikai vetito jelét a
pont f61¢ mozgatom.

A muszerlab hosszainak valtoztatdsaval beallitjuk a szelencés libellat.

Az dllotengely fiiggolegesitése.

Belenéziink az optikai vetitobe és ellendrizziik, hogy az optikai vetitd jele a ponton
maradt-e.(1mm-en beliil még elfogadhaté)

Ha igen: a mlszer mérés kész, azaz az allotengely atmegy a geodéziai ponton.

Ha nem: meglazitjuk a koldokcsavart €s a miiszert csavardsmentesen ugy mozgatjuk,
hogy az optikai vetitd jele visszakeriiljon a pontra, ezutan Ujra megkotjiik a
koldokcesavart.

Vissza a 4. pontra

Az allotengely fiiggolegesitése:

I.

2.

TetszOlegesen kivalasztott két talpcsavar altal meghatarozott elsd foirdnyba forditjuk a
miszert, a valasztott két csavarral az alhidadélibellat kozépre allitjuk.

Az alhidadét 180°-kal elforgatjuk és megnézziik mennyit tér ki a libella. A jelentkezd
buborék kitérés felét az elsd foirany két talpcsavarjaval allitjuk be. Ezzel elértiik, hogy
az allotengely egy sikban mar fliggélegessé valt. Ez a félkitéréses helyzet.

Ezutan 90°-kal a mdsodik foirdnyba forgatjuk a miszert. Az eddig nem hasznalt
harmadik talpcsavar segitségével beallitjuk a félkitéréses helyzetet. Igy az allétengely
mar két egymdsra merdleges sikban fliggdleges.

Ellendrzés, ez a folyamat sziikség esetén megismételhetd. Ha meg kell ismételni,
akkor masik féirannyal kezdiink.




A oyakorlaton bemutatott leolvaséberendezések és azokrol torténo leolvasas:

a.) Beosztasos vagy skalas mikroszkop
b.) Optikai mikrométer
¢.) Koincidencia-mikroszkép
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a.) Skalas mikroszkop b.) Optikai mikrométer  c.) Koincidencia-mikroszkop
Leolvasasok:

a.) 241-11-30 b.) 92-48-54 c.) 263-24-33



